
ROTTAMAZIONE TER



ASPETTI NORMATIVI

ART. 3 DEL D.L. N. 119/2018;

L’ART. 3 PREVEDE LA RIAPERTURA DEI TERMINI PER LA

DEFINIZIONE AGEVOLATA DEI CARICHI AFFIDATI AGLI

AGENTI DI RISCOSSIONE DAL 2000 AL 2017 (quindi fino al

31/12/2017 non fino al 30/09/2017 come previsto dalla

rottamazione bis)



ASPETTI NORMATIVI

ART. 5 DEL D.L. N. 119/2018;

L’ART. 5 PREVEDE CHE NON POSSANO ESSERE OGGETTO DI

DEFINIZIONE AGEVOLATA:

- RECUPERI DEGLI AIUTI DI STATO CONSIDERATI

ILLEGITTIMI DALLA UE;

- CREDITI DERIVANTI DA CONDANNE DELLA CORTE DEI

CONTI;

- MULTE/AMMENDE/SANZIONI EROGATE A SEGUITO DI

SENTENZE PENALI DI CONDANNA;

- SANZIONI DIVERSE DA QUELLE IRROGATE PER

VIOLAZIONI TRIBUTARIE, O PER VIOLAZIONI RELATIVI

AD OBBLIGHI CONTRIBUTIVI



SOMME DEFINIBILI

Le somme risultante dai carichi affidati agli agenti di

riscossione nel lampo temporale 1/1/2000 – 31/12/2017

possono essere estinti col pagamento:

Del capitale e degli interessi iscritti a ruolo

NO SANZIONI NO INTERESSI DI MORA



MODALITA’ E TERMINI DI VERSAMENTO

IL PAGAMENTO VA EFFETTUATO ENTRO IL 31/07/2019

IN UNICA SOLUZIONE;

VIENE TOLLERATO UN PICCOLO RITARDO FINO A 5

GIORNI NEL PAGAMENTO DELLE RATE

OPPURE IN UN NUMERO MASSIMO DI 18 RATE DI

PARI IMPORTO DI CUI 2 IN PAGAMENTO IL 2019 (31

LUGLIO E 30 NOVEMBRE) E 4 NEI SUCCESSIVI

QUATTRO ANNI FINO A CONCLUSIONE DEL PIANO (28

FEBBRAIO, 31 MAGGIO, 31 LUGLIO E 30 NOVEMBRE).

- INTERESSI DEL 2% -



TARDIVO VERSAMENTO DI UNA RATA:
Conseguenze

I VERSAMENTI SONO CONSIDERATI ACCONTI DELLE SOMME

COMPLESSIVAMENTE DOVUTE A SEGUITO DELL’ISCRIZIONE A

RUOLO

PROSEGUIRA’ IL RECUPERO COATTIVO DELLE SOMME DA PARTE

DELL’AGENTE DI RISCOSSIONE

NON SARA’ PIU’ POSSIBILE RATEIZZARE LE CARTELLE INSERITE

NELLA ROTTAMAZIONE TER NON ANDATA A BUON FINE



ISTANZA DEL DEBITORE

VA PRESENTATA ENTRO IL 30/04/2019 E PRODUCE I SEGUENTI

EFFETTI:

PRODUZIONE DI DURC REGOLARE SE SONO INSERITE CARTELLE

CON DEBITI VERSO INPS/CASSE PREVIDENZIALI

INIBISCE L’ISCRIZIONE A NUOVI FERMI AMMINISTRATIVI ED

IPOTECHE

DIVIETO DI AVVIARE NUOVE PROCEDURE ESECUTIVE NONCHE’

DI PROSEGUIRE QUELLE GIA’ AVVIATE IN PRECEDENZA



RISPOSTA DELL’AGENTE DI RISCOSSIONE

ENTRO IL 30/06/2019 L’AGENTE DELLA RISCOSSIONE

COMUNICHERA’ L’AMMONTARE COMPLESSIVO DEL DOVUTO ED

IN CASO DI PAGAMENTO DILAZIONATO IL GIORNO E MESE DI

SCADENZA DELLE RATE



INTERAZIONI CON LE ROTTAMAZIONI 
PRECEDENTI

CHI HA ADERITO ALLE ROTTAMAZIONI PRECEDENTI, DEVE 

PERFEZIONARE IL PAGAMENTO DELLE RATE CHE SCADEVANO A 

LUGLIO, SETTEMBRE ED OTTOBRE, QUALORA NON PAGATE,  

ENTRO IL 7 DICEMBRE

NON DEVONO POI VERSARE LE RATE DI NOVEMBRE E FEBBRAIO

PERCHE’ RIENTRANO IN AUTOMATICO NELLA ROTTAMAZIONE

TER….SARA’ L’AGENTE DELLA RISCOSSIONE A SCRIVERE LORO

L’AMMONTARE DEL RESIDUO DEL DEBITO E LE RATE CHE NE

EMERGONO (ENTRO IL 30 GIUGNO 2019)



INTERAZIONI CON LE ROTTAMAZIONI 
PRECEDENTI

INTERESSANTE E’ IL FATTO CHE POSSONO RIENTRARE NELLA 

ROTTAMAZIONE TER ANCHE I SOGGETTI CD. DINIEGATI DELLE 

PRECEDENTI ROTTAMAZIONI

PRIMA ROTTAMAZIONE: CARICHI 2000/2016, PER CHI NON ERA

RIUSCITO A PAGARE LE RATE

SECONDA ROTTAMAZIONE: CARICHI 2000/30_09_2017, CHI

NON ERA RIUSCITO A PAGARE LE RATE NEI TEMPI

PRESTABILITI PUO’ RIMETTERSI IN GIOCO PAGANDO ENTRO IL

7 DICEMBRE 2018



STRALCIO CARTELLE ESATTORIALI



Cosa prevede il D.L. 119/2018

ART. 4 DEL D.L. N. 119/2018;

L’ART. 4 PREVEDE CHE SIANO AUTOMATICAMENTE

ANNULLATI ALLA DATA DEL 31/12/2018 I DEBITI

DI IMPORTO RESIDUO AL 24/10/2018 FINO A € 1.000

(Comprensivo di capitale, interessi per ritardata

iscrizione a ruolo e sanzioni)

Risultanti da carichi affidati agli agenti della

riscossione dal 01/01/2000 al 31/12/2010

Anche se riferiti a cartelle per le quali è già stata

inoltrata la richiesta di cui all’art. 3 «Rottamazione»



Regole di imputazione delle somme

Viene disposto quanto segue:

LE SOMME VERSATE FINO AL 24/10/2018 RESTANO

DEFINITIVAMENTE ACQUISITE;

LE SOMME VERSATE DAL 24/10/2018 SONO

IMPUTATE ALLE RATE DA CORRISPONDERSI PER

ALTRI DEBITI (AD ESEMPIO INCLUSI NELLA

DEFINIZIONE AGEVOLATA, OVVERO IN MANCANZA DI

DEBITI SCADUTI O IN SCADENZA E, IN ASSENZA DI

QUEST’ULTIMI, SONO RIMBORSATE.


